

实行属地招生,助力教育公平

□识途马

6月23日,随着最后一门考试科目落下帷幕,2025年中考正式画上句号。根据省教育厅对2025年普通高中招生工作安排部署,今年公办、民办普通高中原则上实行属地招生。(据《焦作晚报》)

2025年中考帷幕落下,一项新政随之落地:普通高中原则上实行属地招生。看似简单的招生半径收缩,背后却牵动着无数家庭与地方教育发展的神经。若能让“家门口的好学校”从愿景走向现实,其意义远超招生形式之变。

笔者认为,此举最暖人心的亮色,是能为千万普通家庭切实减负。试想,某社区平凡的王师傅,往年或许正为子女跨区求学四处奔波,托人情、付高额费用,承受身心俱疲之重。如今属地招生政策落地,他不仅可省下舟车劳顿的经济与时间成本,更能卸下那分“输在起跑线”的沉重焦虑。从这个角度看,教育公平的春风,正从这切近处吹入寻常百姓家。

更深层而言,此举为县域中学筑起一道坚实堤坝。曾几何时,生源如潮水般涌向少数“名校”,导致众多县域高中生源日渐枯竭,教师空怀热忱却难展抱负。如今政策以清晰边界为地方教育画出护城河,

让每片土地都有机会涵养自己的教育活水。只有生源不再流失,县域高中才能重壮筋骨,为地方人才培养筑牢根基。

稍加分析,我们会发现,“属地”二字,并非自我封闭的藩篱,而是倒逼地方提升办学质量的无声号令。如果生源不再被“掐尖”掠夺,各地高中便不得不直面真实的教育责任,唯有以质量立校,方能留住学子、赢得声誉。我们看到,此次相关文件列出的16个“严禁”,从禁止跨区域抢生源到严禁炒作“状元”,这都是为每所学校营造纯粹专注育人的环境。这种背景下,教育之质,终将在褪去浮华后沉淀出真金。

教育是关乎未来的事业,其核心始终是育人而非资源争夺的游戏。属地招生政策如一道朴实指令,让教育回归其本该守护的平静校园与烟火人间。期待焦作的少年都不必在求学路上颠沛流离,每一所学校都能挺直脊梁培育英才,使教育真正回归其安放人心、孕育希望的本质。

因为,教育在生根的土地上从容生长,既是万千家庭朴素的心愿,亦是教育照亮每个平凡角落的暖心承诺。

怀川快论

在市井烟火中,触摸文明城市的质感

□木子

昔日污水横流、占道拥挤的景象成为历史,取而代之的是分区清晰、通风透亮、排水畅通、明码标价的交易空间……这一系列的改变背后,是无数平凡岗位的坚守与付出。作为市场秩序与民生福祉的重要守护者,市市场监管局以法治之“严”、服务之“暖”、创新之“智”,为城市文明画卷增添了浓墨重彩的市场监管篇章,让我们在市井烟火中,触摸文明城市的质感。

人间烟火最暖心。作为城市文明的直观窗口,农贸市场承载着千家万户的“菜篮子”,是一个城市最具烟火气的地方,是关系民生福祉的一个窗口,也是关乎城市形象的一张名片。将文明城市创建融入市场监管日常,则是一座城市文明与温暖的生动诠释。

硬件设施从“短板”变“样板”。从相关管理制度建立健全、公示上墙,到重点区域死角的全面清理;从市场经营主体完善病媒生物防治设施,到熟食区配备防蝇纱罩……看似平常的举措,却让人感到该局对群众细腻的体察与关怀,在为营造文

明有序的市场环境奠定坚实基础的同时,擦亮了市场面貌的“面子”。这不仅为市场经营户提供了良好的经营环境,也进一步增强了群众的消费体验,让烟火气息更好地留在群众身边。

实现“颜值”“内涵”双提升。要“面子”,更要兼顾食品安全的“里子”。常态化开展“你点我检”“你送我检”活动,聚焦群众关切,是责任与担当;严格执行索证索票制度,确保“菜篮子”来源可溯、质量可控,是守护市民“舌尖上安全”的初心与使命。

群众体验从“呼声”变“掌声”。烟火气里见文明,从“管理”到“服务”的理念转变,从“保障基础”到“提升品质”的目标跃升,如今的农贸市场既让老百姓购物舒心,也让文明浸润烟火日常。

以“小市场”撬动“大民生”,以“绣花功夫”重塑市场新貌。这样的探索,也让我们明白,只有让市井烟火浸润文明馨香,才能让农贸市场成为展现城市魅力的窗口,老百姓的“菜篮子”才能拎出满满的幸福感。

有一说一

织就青少年心灵的防护网

□聆听

5月至6月,高新区教体中心以“心向阳光 赋能成长”为主题,在全区中小学开展为期一个月的心理健康教育宣传月活动。通过“五个一”特色项目与创新实践,家校社三方协同发力,为青少年心理健康成长织就一张温暖的守护网。

(据《焦作日报》)

高新区教体中心开展的“心向阳光 赋能成长”心理健康教育宣传月活动,不仅体现了教育工作者的责任和担当,也说明了青少年心理健康不是学校的“独角戏”,而是需要全社会共同参与的“大合唱”。

现实中,一些学校仍存在“重分数轻心理”的倾向,心理健康教育课时常被挤占、心理咨询室形同虚设。反观那些心理健康教育成效显著的学校,无不是将心理辅导与学科教学有机结合,让每位教师都成为学生的心灵导师。当学校真正将心理健康置于与学业成绩同等重要的位置时,学生才能获得全面而健康的成长。

家庭教育是青少年心理健康的第一道防线。许多心理问题的种子往往在家庭环境中悄然埋下——过度保护的“温室教育”、缺乏沟通的“情感荒漠”、期望过高的“压力

锅”……这些都可能成为青少年心理问题的诱因。家校协同的要义在于帮助家长树立科学的教育理念,掌握基本的心理疏导技能。通过家长学校、亲子工作坊等形式,让家长学会倾听孩子心声、理解成长烦恼,才能在家中构筑起温暖的情感港湾。

在如今信息爆炸的时代,青少年面临着前所未有的心理冲击——网络暴力、不良信息、畸形价值观……这些无形的“毒素”随时可能侵蚀稚嫩的心灵。社会各界都应意识到,守护青少年心理健康是一项系统工程。社区可以组织丰富多彩的公益活动,文化机构可以提供健康向上的精神产品,网络平台应当加强内容审核过滤。当全社会形成“心理育人”的共识与氛围时,青少年才能在清洁的环境中自由呼吸、健康成长。

青少年心理健康如同一株幼苗,需要阳光雨露的滋养,也需要防风林的保护。只有家校社三方协同发力,才能为青少年心理健康成长织就一张温暖的防护网。这张防护网不仅要织得密,更要织得暖。让我们携手同行,为青少年的心灵成长撑起一片晴朗的天空,让他们在充满爱与理解的环境中成长为内心强大、人格健全的社会栋梁。

提升物业服务,“投诉+监管”需双重发力

□雨辰

记者日前从市住房保障中心了解到,经过一段时间的集中整治,我市梳理了一批典型案例,警示物业公司举一反三,以案为鉴,严格自律,依法落实主体责任,全面提升物业服务质量,维护群众切身利益。

(据《焦作日报》)

物业公司的管理范围关乎小区居民的切身利益,服务的缺失轻则影响小区环境,重则影响邻里关系、基层和谐,甚至为安全埋下隐患。集中整治行动后,一批典型案例被曝光,不仅给广大居民提供了投诉物业公司不良服务的反面案例,也给履职尽责不到位的物业公司敲响了警钟。

居民是物业公司的服务对象,也是促进物业公司不断提升服务质量的直接受益者。物业服务是否到位,小区居民最有发言权。从曝光的11个典型案例中可以发现,明确表述为“小区业主反映”的案例有6个,占全部案例的一半以上。这6个案例表明,小区居民作为亲历者,及时发现物业公司职责缺失并积极向上级部门反映和举报,是促进物业公司及时整改和提升服务质量的最佳渠道。居民多一分责任感,通过合理争取、及时反馈,小区治理就

能早一天进入“我为人人,人人为我”的良性循环中,采取漠视和旁观态度则会使服务质量进一步下滑。

自下而上的反馈和举报能及时发现,自上而下的强力监管则是消除物业公司不作为的制胜武器。在问题集中的11个典型案例中,有5例为本次集中整治中发现的问题,甚至排查出有1例存在电动车堵塞消防通道、消防栓无水等安全隐患。集中整治行动,为物业公司进一步履行服务职责指明了方向,也为小区消除安全隐患扫平了障碍,而“业主反映问题较多”则说明问题在累积,处理存在滞后性。现实告诉我们,强力监管物业公司日常工作,加强常态化巡查对于小区治理的重要性,绝不能陷入“一管就变好,不管就出乱”的监管怪圈中。

环境卫生管理不到位问题,说明物业公司管理不善;不执行政府定价收取电费问题,说明物业公司法律意识淡薄……本次行动对这些问题进行了整治,但问题不会轻易消失,广大物业公司要以案为鉴,严格自律。对于可能出现的物业问题,居民应做好小区的主人,监管部门则需加大常态化巡查力度,双方共同发力,以推动物业公司向更好的方向发展。

焦作市体育局关于2024年体育彩票公益金筹集使用情况的公告

为贯彻落实《彩票管理条例》,根据《彩票管理条例实施细则》和《彩票公益金管理办法》的要求,现将2024年焦作市体育彩票公益金筹集、使用情况公告如下:

一、体育彩票销售情况

2024年焦作市本级体育彩票销售额54900.20万元。

二、体育彩票公益金分配情况

2024年焦作市本级体育彩票公益金留成2596.00万元。

三、体育彩票公益金使用情况

2024年焦作市本级体育彩票公益金支出1178.40万元。其中组织开展全民健身活动支出109.60万元,举办大型赛事活动支出321.54万元,支持青少年体育训练支出346.05万元,建设和维护公共体育场地和设施支出313.89万元,群众体育组织和队伍建设支出54.14万元,开展全民健身科学研究与宣传支出33.18万元。

2024年,焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛共设置37个比赛项目,参与人数超过1.2万人,是近年来参赛规模最大、项目设置最全、持续时间最长、赛事资源最丰富、赛事流

程最规范的综合性运动会。竞技体育后劲十足,青少年体育赛事活动丰富多彩。发挥太极拳发源地、焦作山水资源优势,承办省级以上赛事20余项。举办全民健身月、全民健身日系列活动,焦作市第十四届篮球文化节、第十五届万村千乡农民篮球赛焦作赛区决赛等赛事活动200余场次,广泛开展体育“进景区、进社区、进商圈”活动。“体育+”工作成效显著,成立焦作市运动康复站和体育医院门诊部、焦作市体育师资共享中心、焦作市体育科技中心(焦作市反兴奋剂中心)。

完善“10分钟健身圈”,人均占有体育场地面积达2.76平方米,位居全省前列。全面实施体育网格化服务,把体育服务与基层治理相结合,助力健身指导更加全面、精准。体育产业稳步发展,成功举办了焦作市体育产业招商推介会,40余项体育项目和赛事活动得到推介,受到社会各界广泛关注。打造城市体育综合体,设立太极拳体育中心研学路线,太极拳馆被评为全省首批体育科普工作站。

特此公告。

焦作市体育局
2025年6月25日

广告